

三中全会前 这场座谈会释放改革重要信号

5月23日,山东济南。习近平总书记主持召开企业和专家座谈会并发表重要讲话。

今年是全面深化改革又一个重要年份,主要任务是谋划进一步全面深化改革。

今年7月将召开党的二十届三中全会。全会前,总书记主持召开这场面向基层的座谈会,再一次彰显党中央重视开门问策、集思广益的优良作风,也释放出进一步全面深化改革、推进中国式现代化的重要信号。

紧扣改革主题 ——推进中国式现代化

以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,是新时代新征程党和国家的中心任务。进一步全面深化改革,要围绕中心任务展开。

“进一步全面深化改革,要锚定完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化这个总目标,紧扣推进中国式现代化”,此次座谈会上,习近平总书记深刻阐明进一步全面深化改革的方向。

坚持目标导向和问题导向相结合,是改革的鲜明特征,也是深化改革的重要经验。

解决问题是推进改革的目的所在。习近平总书记曾鲜明指出:“改革是由问题倒逼而产生,

又在不断解决问题中得以深化。”

此次座谈会上,企业和专家代表围绕深化电力体制改革、用科技改造提升传统产业、优化外资企业营商环境、推动城乡融合发展等提出意见建议。这些意见建议着眼的是,正是亟待用改革破解的问题所在。

完成目标是推进改革最重要的牵引。进一步全面深化改革要抓住推进中国式现代化需要解决的重大体制机制问题、深层次矛盾和问题,奔着问题去、盯着问题改,不断为中国式现代化注入强劲动力、提供有力制度保障。

突出改革重点 ——聚焦全局性、战略性问题

习近平总书记在座谈会上强调,进一步全面深化改革,要抓住主要矛盾和矛盾的主要方面。

实现社会主义现代化,最根本最紧迫的任务是进一步解放和发展社会生产力。此次座谈会上,总书记以推进经济体制改革为例,进一步阐释改革如何突出重点。

经济基础决定上层建筑,经济体制改革牵一发动全身,对其他领域改革具有重要影响,它是新时代全面深化改革的“牛鼻子”。深化经济体制改革,可以说是抓住了破解增强发展动力难题的主要矛盾。

“要坚持和发展我国基本经济制度”“构建高水平社会主义市场经济体制”“完善支持全面创新、城乡融合发展等体制机制”“推动生产关系和生产力、上层建筑和经济基础更好相适应”……

习近平总书记在此次座谈会列举的一系列经济体制改革重要内容,正是现实需要和最紧迫的事情,也为如何抓住矛盾的主要方面提供指引。

经济领域改革如此,其他领域改革亦是如此。正如总书记所强调的,其他领域改革也要聚焦全局性、战略性问题谋划改革举措,实现纲举目张。

把牢价值导向 ——让人民过上更好的日子

改革为了人民,改革依靠人民,是我国40多年改革开放积累的宝贵经验,也是新时代全面深化改革最根本的价值取向。

此次座谈会上,总书记指出“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标,抓改革、促发展,归根到底就是为了让人民过上更好的日子”,进一步明确了改革无论改什么、改到哪一步,坚持以人民为中心的改革价值取向始终不能变。

“要从人民的整体利益、根本利益、长远利益出发谋划和推进改革,走好新时代党的群众路线”

“注重从就业、增收、入学、就医、住房、办事、托幼养老以及生命财产安全等老百姓急难愁盼中找准改革的发力点和突破口”“多推出一些民生所急、民心所向的改革举措,多办一些惠民生、暖民心、顺民意的实事”……

尊重人民利益需求、注重人民急难愁盼、把为民造福的事情办好办实……总书记念民之所想、谋民之所需,让改革的政策制定和具体执行,都踩实“让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感”这个出发点和落脚点。

讲求方式方法 ——坚持正确的改革方法论

围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革,如何确保各项改革相得益彰,发生“化学反应”,把制度优势转化为治理效能,坚持正确的改革方法论至为关键。

“改革有破有立,得其法则事半功倍,不得法则事倍功半甚至产生负作用。”习近平总书记在此次座谈会上强调了进一步全面深化改革的科学方式方法。

其一,坚持守正创新。全面深化改革,方向至关重要。

座谈会强调:坚持党的全面领导、坚持马克思主义、坚持中国特色社会主义道路、坚持人民民主专政等根本的东西绝对不能动摇。

同时座谈会明确:要敢于创新,把该改的、能改的改好、改到位,看准了就坚定不移抓。

其二,更加注重系统集成。“更加”二字凸显了改革系统集成的重要性。

全面深化改革,“全面”体现在各领域改革和改进的联动和集成,任务之全面、内容之深刻、影响之广泛前所未有。

“坚持以全局观念和系统思维谋划推进”,就是要加强对各领域改革的前瞻性思考、全局性谋划,战略性布局、整体性推进,避免各行其是、相互掣肘,在统筹兼顾中汇聚改革合力、增强整体效能。

其三,改革要重谋划,更要重落实。全面深化改革犹如建设一座大厦,既要绘制好蓝图,更要抓好施工落实。

“要以钉钉子精神抓改革落实,既要积极主动,更要扎实稳健,明确优先序,把握时度效,尽力而为、量力而行,不能脱离实际。”此次座谈会上,习近平总书记再次强调改革要真抓实干。

路虽远,行则将至。进一步全面深化改革头绪多,任务重,必须以钉钉子精神稳扎稳打向前进,确保改革各项任务落到实处、取得实效,为中国式现代化持续注入强劲动力。

据新华社电

国防部新闻发言人就东部战区台岛周边开展联合演习答记者问

“台独”挑衅一次,我们的反制就推进进一步,直至实现祖国完全统一

新华社北京5月24日电 国防部新闻发言人吴谦24日就东部战区台岛周边开展联合演习答记者问。

吴谦说,近日,中国人民解放军

军东部战区组织战区陆军、海军、空军、火箭军等兵力,位台岛周边开展联合演习,检验部队联合作战实战能力。此次行动打的是“台独”嚣张气焰,慑的是外部势

力干涉介入,完全合理合法、正当必要。

吴谦指出,台湾地区领导人上任就严重挑战一个中国原则,赤裸裸贩卖“两国论”,妄图“以武

谋独”“倚外谋独”,把台湾同胞推向兵凶战危的险境。这完全是在玩火,玩火者必自焚。

吴谦强调,台湾是中国的台湾,怎么解决台湾问题是14亿多

中国人民自己的事。中国人民解放军以实际行动捍卫国家主权和领土完整。“台独”挑衅一次,我们的反制就推进进一步,直至实现祖国完全统一。

大众日报 淄博融媒体中心 鲁中晨报

社会主义核心价值观

- 国家** 富强 民主 文明 和谐
- 社会** 自由 平等 公正 法治
- 公民** 爱国 敬业 诚信 友善

